
LEOSTUMINE

Henn Raave



L
e

o
st

u
m

in
e

Pinnalt ŅǊŀƪŀƴƴŜ

E
va

p
o

ra
ts

io
o

n

Eestis on aastane  sademete hulk 
aurumisest umbes 1,5 korda 
suurem. Keskmiselt sajab meil 
aastas 550-800 mm ja aurub 320-
440 mm (A. Maastik)   
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SenisteuuringuteǇƿƘƧŀƭleostub
rohumaa 1 ha aastas N-i
0,5Χ15,4 kg (Sau, Laugus, 1974)
ja ǇƿƭƭǳƳŀŀƭǘ0,7Χ18,9 kg
όtƿƭƭǳƳŀƧŀƴŘǳǎǳǳǊƛƴƎǳǘŜ
Keskus,2009).

Leostumine g m-2 = elemendi kontsentratsioon ƴƿǊƎǾŜŜǎ, g L-1 x ƴƿǊƎǾŜŜkogus, L m-2
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Saagi koristamine
Saagi koristamne

NO3-N leostumine, g m-2

Kuu

NO3-N kumulatiivne leostumine 2 aasta 
ǾŅƭǘŜƭ

[ŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ŀƭƎŀǎ Ƨǳǳƭƛ ƭƿǇǳǎΣ ƪǳƛ ǘŀƛƳŜŘ ƻƭƛŘ 
ŀƪǘƛƛǾǎŜ ƪŀǎǾǳ ƭƿǇŜǘŀƴǳŘΦ  YƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ ƻƭƛ 
ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭΣ Ƴƛǎ ƧŅƛ ǎŀŀƎƛ ƪƻǊƛǎǘŀƳƛǎŜ 
Ƨŀ ǳǳŜ ƪǸƭǾƛ ǾŀƘŜƭŜehk ajal kui maapind ei 
olnud kultuuridega kaetud. 



Rohumaal tehtud katse

Metoodika: 

Åо ǘŀƛƳƛƪǳǘΥ ƪƿǊǊŜƭƛǎŜŘΣ ƪƿǊǊŜƭƛǎŜŘ Ҍ ǾŀƭƎŜ ǊƛǎǘƛƪΣ ƪƿǊǊŜƭƛǎŜŘ Ҍ ƭǳǘǎŜǊƴΤ

Åо ǾŅŜǘƛǎǘΥ ƳƛƴŜǊŀŀƭǾŅŜǘƛǎ btY όb60P30K60, N120P60K120, N180P60K120 ), 
ƳƛƴŜǊŀŀƭǾŅŜǘƛǎ tY όt30K60 ja P60K120ύΣ ǾŜŘŜƭǎƿƴƴƛƪΤ

Å4 N normi: N0, N60, N120, N180;

Katse kestis 3 aastat. 



NǸƭŘƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛƭ ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ 
taimiku liigilisestkoosseisust (3 katseaasta 
keskmine)

b ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ƻƭƛ ƪƿƛƎŜ ǾŅƛƪǎŜƳ ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ-
valge ristiku taimiku puhul, sest selle biomassi
ǎŀŀƪ ƻƭƛ ǘŜƛǎǘŜǎǘ ǎǳǳǊŜƳΦ aƿƧǳ ŀǾŀƭŘŀǎ ǎŀƳǳǘƛ 
ǾŀƭƎŜ Ǌƛǎǘƛƪǳ ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜǎǘ ǎǳǳǊŜƳ ǾŜŜǘŀǊǾŜ
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NǸƭŘƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛ-
Perioodi,ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǘŀƛƳƛƪǳ liigilisest
koosseisust (3 katseaasta keskmine).
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Leostunud N kogus g m-2

±ŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ ƻƭƛ N leostumine 
teistest  suurem ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ-valge ristiku taimiku 
ƪƻǊǊŀƭΦ {ŜƭƭŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ ǎǳǳǊŜƳ Ƴǳƭƭŀ b-
ǎƛǎŀƭŘǳǎ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ ƭƿǇǳǎΣ Ƴƛǎ ǘǳƭŜƴŜǎ 
ǾŅƛƪǎŜƳŀǎǘ ƭŜƻǎǘǳƳƛǎŜǎǘ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛƭΣ ƪǳƛŘ 
ǎŀƳǳǘƛ ƳǸƎŀǊōŀƪǘŜǊƛǘŜ Ƨŀ b ǊƛƪŀǎǘŜ ǘŀƛƳŜƻǎŀŘŜ 
ƭŀƎǳƴŜƳƛǎŜƭ  ƳǳƭŘŀ ǾŀōŀƴŜƴǳŘ ƭŅƳƳŀǎǘƛƪǳǎǘΦ 
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NǸƭŘleostumine vegetatsiooniperioodil 
ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǾŅŜǘƛǎŜǎǘ (3 katseaasta 
keskmine).
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Leostunud N kogus g m-2

B

Å[ŅƳƳŀǎǘƛƪƪǳ ƭŜƻǎǘǳō ƪŀ ǎƛƛǎΣ ƪǳƛ ǎŜŘŀ ǾŅŜǘƛǎŜƎŀ ƳǳƭŘŀ 
juurde ei anta. Ilmselt on see tingitud mullas oleva 
orgaanilise aine lagunemisest. 

ÅhǊƎŀŀƴƛƭƛǎǘŜ ǾŅŜǘƛǎǘŜƎŀ ǾŅŜǘŀƳƛǎŜƭ ƻƭƛ b ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ 
ǎǳǳǊŜƳ ƪǳƛ ǎŜŜ ƻƭƛ ƳƛƴŜǊŀŀƭǾŅŜǘƛǎŜƎŀΣ ǎŜǎǘ b 
ǾŀōŀƴŜƳƛƴŜ ǎŜŀƭǘ Ŝƛ ǘƻƛƳǳ  ǎǸƴƪǊƻƻƴƛǎ ǘŀƛƳŜ 
ǾŀƧŀŘǳǎǘŜƎŀΦ hǊƎŀŀƴƛƭƛǎŜ ǾŅŜǘƛǎŜ ƳƿƧǳ b ƭŜƻǎǘǳƳƛǎŜƭŜ 
oli eriti suur variandis kus oli normiks 180 kg N ha-1
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Leostunud N kogus, g m-2
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NǸƭŘƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ 
ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǾŅŜǘƛǎŜǎǘ

(3 katseaasta keskmine)

hǊƎŀŀƴƛƭƛǎŜ ǾŅŜǘƛǎŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƭΣ ŜǊƛǘƛ ƪǳƛ ǎŜŘŀ ŀƴŘŀ 
ǎǳǾŜ ǘŜƛǎŜƭ ǇƻƻƭŜƭΣ  ƧŅŅō ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ ƭƿǇǳƪǎ 
mulda alles suur kogus N, mis sula pinnase korral 
talvel leostub.  
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N NORM KG HA-1

Saak  Leostunud N kogus

NǸƭŘleostumine vegetatsiooniperioodil ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀN
normist
όƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜtaimik; 3 katseaastakeskmine)

Seni kuni saak N normi kasvades 
lineaarselt suureneb, see leostumist ei 
suurenda, sest saagi kasvades 
omastatakse mullast rohkem vett. 
{ŜŜ ǘǳƭŜƳǳǎ ƴŅƛǘŀōΣ Ŝǘ b ƭŜƻǎǘǳƳƛǎŜ 
ǾŅƘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ǘǳƭŜō ƘƻƛŘŀ ǊƻƘǳƳŀŀŘ 
saagikana!  
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Saak  Leostunud N kogus

YƿǊǊŜƭƛǎǘŜ- valge ristiku rohumaalnormist 60
kg N ha-1 suuremnormǾŅƘŜƴŘŀǎvalgeristiku
ja suurendasƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜosakaalutaimikus,mis
ƳƿƧǳǘŀǎsaagikust. Normi 180 kg N ha-1

andmiselkujunes teiseksaastaksǾŅƭƧŀainult
ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜǎǘkoosnevtaimik.

Leostunud NǸƭŘƪƻƎǳǎΣ ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǾŅŜǘƛǎŜǎǘ 
όƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ - valge ristiku taimik)



NǸƭŘƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ 
ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ b ƴƻǊƳƛǎǘ (3 katseaastakeskmine). 

N leostumineǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭvegetatsiooniperioodi
erineva N normiga variantides statistiliselt ei
erinenud.
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bƿǊƎǾŜŜkoguse seos saagiga
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ǾŅŜǘŀǘǳŘ ǾŀǊƛŀƴǘƛŘŜǎ



NǸƭŘƭŜƻǎǘǳƳƛǎŜ ŘǸƴŀŀƳƛƪŀ ǘŀƛƳƛƪǳǾŀƴŀƴŜŘŜǎ ƪƿǊǊŜƭƛǎŜ ς
ǾŀƭƎŜ Ǌƛǎǘƛƪǳ Ƨŀ ƪƿǊǊŜƭƛǎŜ ǾŀǊƛŀƴŘƛǎ
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Leostunud K kogus, g m-2

AA

K leostumine vegetatsiooniperioodil
ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǘŀƛƳƛƪǳ liigilisestkoosseisust 

(3 katseaasta keskmine)

Y ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǎƿƭǘǳō b ƪƻƎǳǎŜǎǘ Ƴǳƭƭŀǎ Ƨŀ ǾŅƘŜƴŜō ǎŜƭƭŜ 
suurenedes. 
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Y ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǾŜƎŜǘŀǘǎƛƻƻƴƛǇŜǊƛƻƻŘƛ 
ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǘŀƛƳƛƪǳ liigilisestkoosseisust 

(3 katseaasta keskmine).

Sarnaselt vegetatsiooniperioodigaoli ka ǇŅǊŀǎǘseda K
leostumineƪƿƛƎŜǾŅƛƪǎŜƳƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ- valge ristiku taimiku
korral.
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K leostumine vegetatsiooniperioodil, 
ƳƿƧǳǘŀǘǳƴŀ ǾŅŜǘƛǎŜǎǘ

YƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ Y ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ƻƭƛ ǾŀǊƛŀƴŘƛǎΣ Ƴƛǎ ǎŀƛ 
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y = -0.2947 + 0.1473*x

P < 0.0000

R2 = 0.89

Leostunud K koguse seos K kontsentratsiooniga 
ƴƿǊƎǾŜŜǎ

Y ƭŜƻǎǘǳƳƛƴŜ ǎƿƭǘǳǎ Y ƪƻƴǘǎŜƴǘǊŀǘǎƛƻƻƴƛǎǘ 
ƴƿǊƎǾŜŜǎ. Seos ƴƿǊƎǾŜŜƪƻƎǳǎŜƎŀ ƻƭƛ ƴƿǊƎŜƳ
(R2 =0,76, P < 0,0000

K kontsentratsioon ƴƿǊƎǾŜŜǎ, mg L-1
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K ƭŜƻǎǘǳƳƛǎŜ ŘǸƴŀŀƳƛƪŀ katseperioodil 

ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ -ǾŀƭƎŜ Ǌƛǎǘƛƪǳ Ƨŀ ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ 
taimiku variandis

K leostumine taimiku vananedes 
ǾŅƘŜƴŜǎΣ Ƴƛǎ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ ǎŜƻǘǳŘ b ƪƻƎǳǎŜ 
suurenemisega mullas

A



tŜŀƳƛǎŜŘ ƧŅǊŜƭŘǳǎŜŘΣ ǎŜƭƭŜǎǘ ƪŀǘǎŜǎǘ

ÅN leostumineǎƿƭǘǳōpeamiseltƴƿǊƎǾŜŜkogusestja suurenebkoos
sellega

ÅK leostumineǎƿƭǘǳōK ja N kogusestmullast. N kogusekasvades K
leostumineǾŅƘŜƴŜō.

ÅN leostubkasiiskui rohumaadeiǾŅŜǘŀǘŀ

ÅOrgaaniliseǾŅŜǘƛǎŜkasutamisel leostub N rohkem kui see on
ƳƛƴŜǊŀŀƭǾŅŜǘƛǎŜpuhul

ÅSeni kuni taimikus ǇǸǎƛōvalge ristik on N ƭŅƳƳŀǎǘƛƪǳleostumine
ƪƿǊǊŜƭƛǎǘŜ+ valge ristik taimikust ǾƿǊǊŜƭŘŜǎainult ƪƿǊǊŜƭƛǎƛsisaldava
taimikugaǾŅƛƪǎŜƳ

ÅSeni kuni N normi kasvadessaak lineaarselt suureneb, see N
leostumistei suurenda



Kuidas uurime ?

Å[ŜƻǎǘǳƳƛǎƪŀǘǎŜŘ  ǘƻƛƳǳǾŀŘ 9a« wƿƘǳ 
katsejaamas, kus on olemas selleks vajalikud 
ƭǸǎƛƳŜŜǘǊƛŘΦ 
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